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单元评估检测(二)(第二单元) 
(40分钟　85分)

一、选择题(共12小题,每小题4分,共48分)

1.从公元前6世纪初开始,雅典城邦内部经历了长达一个半世纪的改革和斗争。这一长期改革和斗争的结果是
(　　)

A.贵族的特权被取消
B.外邦人与雅典人平等
C.平民权力得到增强
D.民主为广大公民所有
【解析】选C。通过题干中“从公元前6世纪初开始……经历了长达一个半世纪的……”,再结合所学知识可知,该时间段在雅典主要经历了梭伦改革、克利斯提尼改革和伯利克里改革,结果是平民的权力得到了增强,故选C;梭伦改革是限制了贵族的特权,并非被取消,排除A;通过所学知识可知,能够参与雅典的民主政治的仅限于“雅典成年男性公民”,外邦人被排除在外,其地位与雅典人不平等,排除B;雅典民主政治仅限于成年男性,并非广大公民,排除D。
2.“解负令”并没有满足平民提出的平分土地的要求,贵族阶级祖传的土地,亦即非因高利贷收进的抵押土地仍旧归贵族所有。对此解读正确的是“解负令”
(　　)

A.将公民内部的阶层融为一体
B.解放了雅典的奴隶群体
C.壮大了贵族阶层的政治力量
D.巩固了雅典的城邦体制
【解析】选D。根据材料“解负令”并没有要扶持一方后,将另一方置于死地,对贵族的合理利益是保护的,故“解负令”缓和了原本对立的贵族和平民两个阶层的矛盾,从而稳定了公民集体,巩固了雅典的城邦体制,选D。梭伦改革中“解负令”维护贵族合理利益,存在贵族和平民身份差别,此外还有财产等级制,故“公民内部的阶层融为一体”言过其实,排除A;“解负令”解放的是债务奴隶,其他奴隶并未解放,故排除B;这一措施有损贵族利益,削弱了他们的力量,排除C。
【加固训练】
　　公元前5世纪,雅典的民主政治进一步发展,同时希腊奴隶制经济进入繁荣阶段,奴隶劳动广泛使用,亚里士多德把奴隶称之为“一切工具中最完善的工具”。据此可知,雅典的民主
(　　)
A.是奴隶制经济繁荣的产物

B.有一定的阶级性

C.使城邦公民权利得以保障

D.成为内乱的根源
【解析】选B。从材料明显可以看出雅典民主政治把奴隶当作工具,体现了雅典民主政治的阶级属性,故选B;雅典民主政治是小国寡民的希腊城邦的产物,有其时代的局限性,材料没有体现雅典的民主政治是奴隶制经济繁荣的产物,排除A;材料没有体现使城邦公民权利得以保障,排除C;雅典民主政治衰亡的根源是城邦内的混乱,而不是雅典民主政治成为内乱的根源,排除D。
3.公元前5世纪初,希波战争爆发。为应对战争,雅典公民大会从每个任期召开一次改为召开四次,在军事问题的决策上,重装步兵不再统揽大局,建造船只的木匠和招来划桨的雇工也起到很大的作用。这一变化说明
(　　)

A.战争客观上推动雅典民主进步
B.雅典民主突破了阶级局限
C.民主政治推动了城邦观念增强
D.雅典人参政议政十分活跃
【解析】选A。材料“为应对战争”,雅典公民大会召开的时间由每个任期内一次变为四次,可知是战争推动了雅典民主的发展,故选A;雅典民主是奴隶主阶级的民主,材料中没有体现雅典民主的参与人员,排除B;材料中提到的是民主政治下处理军事问题,为了打希波战争,推动了民主发展,应该是希腊波斯不同城邦的分歧,导致了希波战争,推动了民主政治,排除C;材料缺乏雅典人参政议政的数据,公民大会召开的次数不能全面地反映参政议政情况,排除D。
【加固训练】
　　(2019·沧州联考)据历史记载,古代希腊城邦很少存在独立的私人团体,雅典法律就规定,凡是在城邦陷入纷争时不拿起武器跟随某一派别的人都将被剥夺公民资格并且不得参与城邦事务。由此可知,古代雅典
(　　)
A.城邦政治凸显集体意识

B.民众个人自由遭到否定

C.人民主权原则遭遇挑战

D.公民权利得到法律保障
【解析】选A。根据材料“凡是……都将被剥夺公民资格并且不得参与城邦事务”,可知雅典强调公民对于城邦集体事务的参加,凸显集体意识,故选A。据材料“古代希腊城邦很少存在独立的私人团体”可知不是强调公民的自由,B错误;人民主权中公民大会体现了集体意识,排除C,材料没有涉及法律对公民权利的保护,排除D。
4.(2020·衡水模拟)下面是《十二铜表法》第七表“房屋及土地”的部分内容。这些内容表明该法
(　　)

一、建筑物周围应有二尺半宽的空地,以便通行。
……
四、相邻田地之间,应留空地五尺,以便通行和犁地,该空地不适用时效的规定。
五、土地疆界发生争执时,由长官委任仲裁员三人解决之。
六、在他人土地上有通行权的,其道路的宽度,直向为八尺,拐弯处为十六尺。
……
八、用人为的方法变更自然水流以致他人财产遭受损害的,受害人得诉请赔偿
A.出发点在于维护贵族利益
B.法律条文具体明晰
C.化解了贵族与平民的矛盾
D.繁琐且不具操作性
【解析】选B。材料体现出罗马法条文具体明晰。A、D材料未体现;C说法错误。
【加固训练】
　　罗马进入帝国后,其民法越来越细化,并最终发展成为一个浩大、复杂且基本上是由从具体法规中提取出来的原则构成的系统。罗马皇帝即使能够改变法律,也只能改变一些细枝末节。这一现象反映了当时
(　　)
A.罗马法学体系更加完备

B.自然法为立法指导原则

C.罗马皇帝重视法律制定

D.公民法已经取代万民法
【解析】选A。据材料“罗马进入帝国后,其民法越来越细化”“由从具体法规中提取出来的原则构成的系统”可知,罗马法体系不断完善,A正确;据所学可知自然法的理念是“公平、正义、自由、平等”,而材料反映的是“罗马进入帝国后,其民法越来越细化”,没有涉及自然法,B错误;材料没有反映法律的制定,C错误;据所学可知,随着罗马版图的发展扩大,万民法取代了公民法,而不是公民法取代万民法,D错误。
5.(2020·成都模拟)为使在国外从事商业贸易的市民能得到保护,同时也使非罗马市民能在罗马从事商业贸易,罗马制定了新私法体系的万民法。据此可知,万民法
(　　)

A.推动了民主政治的发展
B.动摇了公民法的法学地位
C.加剧了政治局势的动荡
D.适应了社会形势的变化
【解析】选D。依据材料“为使在国外从事商业贸易的市民能得到保护,同时也使非罗马市民能在罗马从事商业贸易,罗马制定了新私法体系的万民法”来看,为了保护罗马市民的利益和商业贸易,罗马制定了万民法,故答案为D。材料信息与民主政治无关,排除A;万民法在公民法的基础上完善了罗马法,排除B;万民法根据社会发展调整法律体系,有利于社会稳定,排除C。
【加固训练】
　　(2019·南宁模拟)罗马法从最初一种狭小和简陋的农村共同体的法律,发展成为一种强大的城邦国家的法律,后来又成为一种帝国的法律。而这个帝国统治
　着几乎为当时的人们所知道的整个文明世界。材料说明罗马法 
(　　)
A.扩大了罗马的统治疆域

B.有助于社会秩序的稳定

C.推动了商品经济的发展

D.促进了欧洲文明的转型
【解析】选B。根据材料“而这个帝国统治着几乎为当时的人们所知道的整个文明世界”可知在罗马帝国建立过程中,罗马法逐步发展,保持着罗马帝国的稳定,故选B;罗马的统治疆域扩大是罗马法完善的原因之一,排除A;商品经济发展是罗马法完善的原因之一,排除C;根据材料“而这个帝国统治着几乎为当时的人们所知道的整个文明世界”可知在罗马帝国建立过程中,罗马法逐步发展,保持着罗马帝国的稳定,而非对欧洲的影响,排除D。
6.下表为17、18世纪英国议会集会期和立法效率统计表。据此可知
(　　)

	
	1624-

1641年
	1660-

1685年
	1689-

1713年
	1714-

1760年
	1760-

1800年

	年均召
开天数
	42
	43
	122
	100天
以上
	100天
以上

	年均通
过法令
	5
	15
	67
	77
	209


A.社会转型的条件渐趋成熟
B.国王与议会的矛盾日益激化
C.议会对内阁制约不断加强
D.国王授权不再具有法律效力
【解析】选A。材料中表格数据显示的是17—18世纪英国议会年均召开的天数及年均通过法令数量呈现上升趋势。法令的数量增多是为了维护民主政治和经济发展的需要,而当时的英国正处于工业革命前夕和初期,体现了社会转型的发展趋向。故答案为A。B是对材料的片面解读;材料反映的是议会召开立法情况,不能体现议会与内阁之间的制约关系,排除C;国王在1688年“光荣革命”后并没有“统而不治”,排除D。
7.1840年代,马克思被法国和德国等国政府驱逐,不得已于1849年来到英国,得以安心撰写《资本论》。1902年到1903年,被本国政府通缉的列宁也逃到英国流亡,并常到大英博物馆写作。这些伟人的境遇表明
(　　)

A.俄国工人运动遭到失败
B.欧洲大陆和英国不同的政治氛围
C.英国社会主义运动高涨
D.英国工人运动需要科学理论指导
【解析】选B。本题考查科学社会主义运动。马克思和列宁之所以遭到驱逐,是因为他们的理论或者领导的工人运动遭到本国政府的反对,而英国处于相对民主的氛围,故B正确。
8.(2020·成都模拟)1790年1月,在了解各州具体的财政情况的基础上,汉密尔顿提出了清偿国债的报告,包括州的债务和巨额的外债。他认为解决美国的内、外债“是获得自由的代价,美国的信誉曾一再作为它的保证”。这表明,汉密尔顿主张
(　　)

A.实施财政赤字政策

B.废除美国邦联体制
C.强化新政府的信用

D.推行自由放任政策
【解析】选C。依据材料“解决美国的内、外债‘是获得自由的代价,美国的信誉曾一再作为它的保证’”来看,汉密尔顿主张解决美国的内、外债,进而增强政府的信用,故答案为C。材料未体现政府实施财政赤字政策,排除A;1790年美国已经废除邦联体制,实行联邦体制,排除B;材料与推行自由放任政策无关,排除D。
9.《现代世界史》中讲道:“德国统一的方式和事实在欧洲产生了深远的影响,对欧洲的自由主义也是一个沉重的打击。”这体现在19世纪德国的统一
(　　)

A.使德国工业产值跃居欧洲第一位
B.保留了旧的王朝的专制传统
C.改变了当时欧洲各国的力量对比
D.遏制了欧洲民族主义的潮流
【解析】选B。A符合德国统一的影响,但与“德国统一的方式”以及“对欧洲的自由主义也是一个沉重的打击”无关,故A错误;“德国统一的方式”是战争,保留专制主义传统,符合“对欧洲的自由主义也是一个沉重的打击”的描述,故B正确;C符合德国统一的影响,但与“德国统一的方式”以及“对欧洲的自由主义也是一个沉重的打击”无关,故C错误;“德国统一的方式”保留专制主义传统,对外扩张推动欧洲民族主义的泛滥,故D错误。
10.(2020·江淮十校模拟)对于《四月提纲》,普列汉诺夫说,如此这般的“转变”之后,建立起来的政府,要么是一个在共产主义基础上革新了的“皇帝专制政府”,要么是个搞资本主义的“可笑政府”。材料表明,普列汉诺夫
(　　)

A.不满列宁擅自决策的专断行为
B.强调俄国资本主义力量的强大
C.认为社会主义革命条件不成熟
D.支持资产阶级临时政府的决定
【解析】选C。《四月提纲》提出,要把民主革命转变为社会主义革命,普列汉诺夫对此表示反对,认为俄国尚不具备建立社会主义的政治经济基础,C正确。A是对材料的曲解;B与材料强调的资本主义落后相反,不选;普列汉诺夫反对《四月提纲》,并不代表他支持资产阶级临时政府,D错误。
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11.右图是德·弗仑达的画作《红色的扫帚》,意为1871年梯也尔、法夫尔、特罗胥等被扫出巴黎。这幅漫画说明
(　　)

A.法国革命涤荡了欧洲反动势力
B.巴黎公社领导人缺乏斗争经验
C.巴黎公社前进的步伐不可阻挡
D.法国人民对理性社会十分失望
【解析】选B。漫画反映的是巴黎公社运动中,梯也尔等反动势力被赶出巴黎的状况,而不是被消灭,这说明巴黎公社领导人斗争经验不足,故选B。巴黎公社运动局限于巴黎地区,并非是涤荡了欧洲反动势力,故排除A;C夸大了巴黎公社的力量,不符合史实,排除;D的说法在漫画中无从体现,故排除。
【加固训练】
　　“无产阶级将利用自己的政治统治,一步一步地夺取资产阶级的全部资本,把一切生产工具集中在国家即组织成为统治阶级的无产阶级手里,并且尽可能快地增加生产力的总量。”上述材料
(　　)
A.揭示了无产阶级革命产生的历史背景

B.阐明了无产阶级的历史使命

C.批判了当时流行的各种假社会主义

D.说明了无产阶级政党的性质
【解析】选B。材料强调的是无产阶级的历史使命而非无产阶级革命历史背景,故A错误;由材料“无产阶级将利用自己的政治统治……把一切生产工具集中在国家即组织成为统治阶级的无产阶级手里”可知阐述了从资产阶级手中夺取权力是无产阶级的历史使命,故B正确;C不符合题干主旨;材料强调的是无产阶级而非无产阶级政党,故D错误。
12.(2020·河南八市联考)19世纪晚期以来,西欧各国工人政党开始“放弃阶级斗争”,主张“议会斗争”和“阶级合作”。东欧各国工人政党则坚持“阶级斗争”“无产阶级专政”,主张“暴力革命”。东西欧工人政党主张的差异,主要是
(　　)

A.资产阶级民主逐渐完善
B.受俄国十月革命的带动
C.社会主义运动走向低潮
D.政治经济发展水平不一
【解析】选D。从材料时间联系所学可知,这与第二次工业革命后东西欧经济发展水平和民主化道路不一有关,故D正确;资产阶级民主逐渐完善仅能概括西欧各国工人政党主张的变化,故A错误;俄国十月革命与材料时间不相符,故B错误;19世纪晚期以来,随着列宁主义的诞生,俄国十月革命的爆发,社会主义运动逐渐走向高潮,故C错误。
二、非选择题(共2小题,第13题25分,第14题12分,共37分)

13.(25分)阅读材料,完成下列要求。


材料一　早在18世纪中期,掌握政权的辉格党左翼主张议会改革,成为议会中的反对派,并发表了选举制度改革计划。19世纪初期,资产阶级激进派又活跃起来,议会改革的高潮又一次兴起。1829年,伯明翰工业家组成以阿特伍德为首的伯明翰政治同盟。此后,类似组织在其他城市相继成立,议会改革是这些组织活动的主要目标。他们还宣布同工人联合,竭力争取工人和其他劳动者的支持。在群众的压力下,1830年重新上台掌权的辉格党人表示赞成改革,提出《议会改革法案》,1832年6月被议会通过,并经国王批准生效。
——摘编自齐涛主编《世界通史教程·近代卷》
材料二　1906年,清政府宣布预备立宪,但没有提到开国会的具体年限。针对开国会这一旧问题,在1907年秋至1911年1月尤其是在1910年,以立宪派人士为代表,各省咨议局为阵地,先后进行了四次请愿活动。期间,各省请愿代表团赴京并成立国会请愿同志会,呈递请愿书,吁请“皇上速降谕旨……召集国会”,形成了国会请愿的热潮。规模越来越大的国会请愿运动,对清廷的统治构成了巨大的威胁,引起当权者的极大恐慌,最终请愿运动在清廷的镇压下偃旗息鼓。
——据王建朗、黄克武主编《两岸新编
中国近代史·晚清卷》整理
(1)根据材料一、二并结合所学知识,分别指出英国议会改革运动与清末国会请愿运动的特点及其背景。(15分)

(2)根据材料一、二并结合所学知识,分析二者结果不同的原因。(10分)
【解析】第(1)题第一问特点,据材料一“19世纪初期,资产阶级激进派又活跃起来,议会改革的高潮又一次兴起”得出英国工业资产阶级主导;据材料一“1829年,伯明翰工业家组成以阿特伍德为首的伯明翰政治同盟。此后,类似组织在其他城市相继成立,议会改革是这些组织活动的主要目标。他们还宣布同工人联合,竭力争取工人和其他劳动者的支持”得出英国议会改革得到广泛支持。据材料二“针对开国会这一旧问题,在1907年秋至1911年1月尤其是在1910年,以立宪派人士为代表,各省咨议局为阵地,先后进行了四次请愿活动”得出清末立宪派人士主导;据材料二“期间,各省请愿代表团赴京并成立国会请愿同志会,呈递请愿书,吁请‘皇上速降谕旨……召集国会’,形成了国会请愿的热潮”得出清末国会请愿运动规模不断扩大。第二问背景,分析背景应从两国当时的社会现实出发进行分析,英国的议会改革主要和工业革命的开展及议会内部权力分配不均有关,而清末国会请愿运动与民族资产阶级力量增强、民众对清政府抱有幻想、预备立宪的开展有关。第(2)题英国,据材料一“19世纪初期,资产阶级激进派又活跃起来,议会改革的高潮又一次兴起”得出工业资产阶级力量的增强;据材料一“1829年,伯明翰工业家组成以阿特伍德为首的伯明翰政治同盟”得出政治同盟组织的推动;据材料一“他们还宣布同工人联合,竭力争取工人和其他劳动者的支持”得出广大群众的参与;据材料一“在群众的压力下,1830年重新上台掌权的辉格党人表示赞成改革,得出执政党的赞成。清末,据所学得出民族资本主义发展不充分;据材料二“各省请愿代表团赴京并成立国会请愿同志会,呈递请愿书,吁请‘皇上速降谕旨……召集国会’,形成了国会请愿的热潮”得出立宪派将希望寄托在统治者身上,绝大多数群众对参与请愿热情不高;据材料二“最终请愿运动在清廷的镇压下偃旗息鼓”得出清廷的镇压。
答案:(1)特点:英国,工业资产阶级主导;改革得到广泛支持。清末,立宪派人士主导;运动规模不断扩大。(7分,言之成理即可)

背景:英国:工业革命的开展;议会内部权力分配不均。(4分,言之成理即可)清末,民族资产阶级力量增强;民众对清政府抱有幻想;预备立宪的开展。(4分,任答2点,言之成理即可)

(2)原因:英国,工业资产阶级力量的增强;政治同盟组织成立的推动;广大群众的参与;执政党的赞成。(6分,任答3点,言之成理即可)清末,民族资本主义发展不充分;立宪派将希望寄托在统治者身上;绝大多数群众对参与请愿热情不高;清廷的镇压。(4分,任答2点,言之成理即可)

14.(12分)阅读材料,完成下列要求。
材料一　在民主制时期,雅典公民代表大会由500人会议中一专门委员会召集,每年分为10期,每期召开一次(后增为4次),二十岁以上雅典男性公民均可参加,成为城邦的最高权力机关。
材料二　众议院应由各州人民每两年选举一次之议员组成……众议员人数及直接税税额,应按联邦所辖各州的人口数目比例分配,此项人口数目的计算法,应在全体自由人民(包括订有契约的短期仆役,但不包括未被课税的印第安人)数目之外,再加上所有其他人口之五分之三。
——美国《1787年宪法》
材料三　第二条 中华人民共和国的一切权力属于人民。人民行使权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会。
第八十六条 中华人民共和国年满十八岁的公民,不分民族、种族、性别、职业、社会出身、宗教信仰、教育程度、财产状况、居住期限,都有选举权和被选举权。
——《中华人民共和国1954年宪法》
阅读上述材料,结合所学知识,从比较的角度,任选两个主题,并加以分析说明。
【解析】材料一介绍了雅典的民主形式,材料二介绍了美国的代议制民主,材料三介绍了中国的民主制度,根据题目要求“从比较的角度,任选两个主题”可以从民主的形式来进行比较,也可以从民主体制中最高权力机构的角度来进行比较,也可以从民主的主体及其范围来进行比较,然后联系所学知识对比较的内容进行说明即可。
答案:主题一,雅典实行直接民主,中国、美国实行代议制民主(间接民主)。(2分)

古代希腊多小国寡民和城邦国家,人口少。中国、美国是人口大国,社会分工日益专门化和国家事务日益复杂。(4分)

主题二,最高权力机构建立的方式不同。(2分)

希腊公民大会由专门委员会召集,中国、美国更注重通过宪法方式建立,纳入宪政的范畴。(4分)

主题三,雅典、美国的民主制具有阶级局限性,中国宪法真正体现人民当家作主,具有最广泛性。(2分)

雅典只有成年的雅典男性公民享有民主权利,奴隶、妇女等没有民主权利,是奴隶主阶级民主,美国黑人选举权按五分之三计算而未被课税的印第安人则完全没有民主权利,是部分资产阶级民主。中国则是一切中华人民共和国公民享有民主权利。(4分)
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